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Анотація. У скотарстві значних економічних збитків завдають 

асоційовані кишково-респіраторні інфекції телят до 6-ти місячного віку. В 

Україні найбільше епізоотичне значення серед інфекційних паразитоценозів у 

телят мають асоціації вірусів ІРТ, рота-, корона-, ПГ-3 і бактерій – пастерел, 

ешерихій, сальмонел, а також хламідій і мікоплазм [1, 3]. Вірус ІРТ спричинює 

ураження дихальних шляхів, статевих органів, центральної нервової системи, 

шлунково-кишкового тракту, очей, шкіри, порушення відтворювальної функції 

тощо.  

Респіраторна форма перебігу захворювання завдає найбільших 

економічних збитків. Вірус ПГ-3 поширений на всіх фермах у всьому світі. Він 

викликає запалення верхніх дихальних шляхів легкого чи середнього ступеня 

тяжкості. Зазвичай хворіють телята від 10-добового віку до одного року, рідше 

— молодняк віком понад один рік.  



385 

Сприйнятливі і дорослі тварини, але у них хвороба перебігає 

безсимптомно. При ротавірусній інфекції характерною клінічною ознакою 

захворювання є поява профузного проносу після 1- ого чи 2- ого випоювання 

молозивом.  

При цьому фекальні маси мають жовтий або жвто-зелений колір. У 

структурі інфекційної патології респіраторного синдрому значне місце 

посідають хламідії, особливо якщо говорити про хронічну його форму 

(Ch.psittaci та Ch. pecorum). Насамперед, ці бактерії уражують епітеліальні 

клітини слизової оболонки та макрофаги дихальної системи. За асоційованих 

інфекцій не завжди вдається ізолювати віруси, і часто їхня первинна етіологічна 

роль залишається нез’ясованою внаслідок спростування діагнозу лише  на 

бактерійні хвороби [2, 4]. 

Ключові слова: велика рогата худоба, телята, віруси, бактерії, хламідії. 

 

Під час виконання роботи використовували матеріали звітності служби 

ветеринарної медицини господарств, результати бактеріологічних досліджень 

патологічного матеріалу. Застосовували  метод ІФА для виділення вірусних 

збудників, а таож бактеріологічні методи досліджень патологічного матеріалу 

за загальноприйнятими методиками  для виділення і ідентифікації бактерійних  

збудників.  

Результати вивчення матеріалів ветеринарної звітності показали, що у 

2020 році угосподарствах Харківської областінедоотримання телят відбувалося 

через значний рівень захворюваності та летальності від асоційованих 

пневмоентеритів. Статистичний аналіз свідчить, що підвищений рівень 

епізоотологічних показників зумовлений умовно патогенними бактеріями та 

вірусами. Питома вага кожного захворювання в загальній інфекційній етіології 

пнемоентеритів телят  представлена в таблиці 1. 
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Таблиця 1.  

Структура інфекційних пневмоентеритів телят у господарстві   
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1. До 20 днів 48 4 12 15 2 5 14 

2. 21- 60 днів 3 42 8 6 15 16 10 

3. 2-6 міс - 36 - 5 18 24 17 

Найвища  захворюваність на колібактеріоз у телят до 20-ти денного (48%)  

проявлялася у господарствах другому кварталі, що пояснюється, передусім, 

несприятливими умовами утримання та неповноцінною годівлею маточного 

поголів’я і одержаного приплоду, підвищеною вірулентністю збудників, 

низьким імунним захистом телят. Серед вірусних чинників виділялися 

ротавірус (15% випадків) та вірус парагрипу-3 (14% випадків). У телят з 20-ти 

денного віку до 2-х місяців були виділені віруси ІРТ (16% випадків), парагрипу-

3 (10% випадків) та коронавірус (15% випадків). В етіологічній структурі 

бактеріозів значну питому вагу мали збудники сальмонельозу (42% випадків). 

У телят старше 2-х місячного віку при пневмоентеритах загострилася роль 

інфекційного рінотрахеїту (24% випадкіфв), а також визначалися коронавірус 

(18%) та  вірус парагрипу-3 (17% випадків). З ознаками гострої форми 

колісепсису захворіли телят до 20-ти денного віку. За гострої форми 

спостерігали відхилення з боку центральної нервової системи у вигляді судом і 

парезів кінцівок. У трьох телят проявлялася діарея. Фекалії в перші дні хвороби 

були кашкоподібні, надалі рідкі, сіро – білого кольору, часто з пухирцями газу, 

слизу і крові. Підвищення температури у телят було короткочасним, перед 

загибеллю у тварин на 3-5 день знижувалася до норми, а іноді була дещо нижча 

за фізіологічний поріг. Ентеритною формою колібактеріозу захворіло 17 голів 

телят із загальної кількості поголів’я 80 голів впродовж чотирьох тижнів. 

Перехворілі телята надалі погано розвивалися, давали низькі прирости маси. 

Результати лабораторної бактерійної діагностики  були позитивними щодо 
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колібактеріозу, також при дослідженні носових змивів хворих телят методом 

ІФА були виділені вірус парагрипу - 3 та ротавірус. Як показали результати 

проведених серологічних досліджень, ротавірусна інфекція у телят різних 

вікових груп реєструється останні два роки з тенденцією до збільшення 

кількості позитивних випадків. Рівень титрів коливався в межах 1:32 – 1:64. 

Найбільш характерним клінічний прояв ротавірусної інфекції був саме у телят 

до 10-ти денного віку, тобто у новонароджених тварин.  

Основна ознака захворювання – діарея, яка розпочиналася  несподівано, 

без будь – яких попередніх проявів або після помітного пригнічення телят і 

продовжувалася від 2 до 6-8 діб. Патологоанатомічні зміни за асоційовного 

пневмоентериту телят характеризувалися явищами сепсису та ураженням 

шлунково-кишкового тракту.  

Характер патологічних змін залежав, перш за все, від форми перебігу 

хвороби (септична, ентеритна), а також від рівня резистентності організму 

тварини. Типовими причинами виникнення асоційованих пневмоентеритів  

телят раннього постнатального віку у господарствах Харківської області є 

вплив на організм тварин різних етіологічних факторів, що призводять до 

зниження природної резистентності організму. Зниження резистентності 

організму телят обумовлюється незбалансованістю раціону глибокотільних 

корів і отелених корів по основних раціоноутворюючих одиницях.  

Також одним із етіологічних чинників у виникненні асоційованих 

постнатальних діарей є несвоєчасне випоювання молозива новонародженим 

телятам та порушення терміну проведення щеплень глибокотільних корів, а 

також наявність вірусоносіїв збудників пневмоентеритів.   

Висновки 

1. Джерелом збудників колібактеріозу та ротавірусної інфекції стали 

дорослі тварини – бактеріоносії. 

2.  Захворювання проявилося в зимовий період. 

3. Захворюваність складала 21,5%, летальність 12%, що за 

епізоотологічними показниками  не суперечить літературним даним.  
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